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Concerte sub... lupă

Dumitru Capoianu şi
Variaţiunile sale

Petre CODREANU

Una dintre căile care duc spre o (mai) bună
cunoaştere, promovare şi apreciere a muzicii
româneşti este preluarea acesteia în repertoriul
interpreţilor străini. La început un act convenţional,
acesta se impune (evident, dacă are valoare intrinsecă
şi răspunde aşteptărilor – deseori curiozităţii – şi
corespunde preferinţelor publicului internaţional).
Includerea piesei româneşti într-un program atractiv
joacă, de asemenea, un rol important. Să luăm, de
exemplu, concertele din 11/12 martie ale Filarmonicii

„George Enescu”. Programul a fost dirijat de Ronald
Zollman, solist a fost Dominique Merlet, ambii
cunoscuţi şi îndrăgiţi de publicul Ateneului Român. Ce
poate fi mai  tentant decât Patetica ceaikovskiană şi
Concertul schumanian pentru pian, cu premisa unei
interpretări cu mult deasupra mediei (puneţi, vă rog,
semnul întrebării) Piesa românească a fost aceea a
unui muzician consacrat de decenii – Variaţiuni
cinematografice pentru orchestră mare. Ca toată
muzica scrisă de Dumitru Capoianu – de la debut
până la cea din urmă încredinţată execuţiei publice; de
la cea pentru film sau teatru, pentru ansambluri
instrumentale sau vocale (mari ori mici), pentru
formaţii clasice sau cu utilizarea tehnicilor electronice
audio – şi Variaţiunile stau mărturie a talentului, culturii
profesionale şi măiestriei compozitorului, mereu egal
cu el însuşi şi, totuşi, mereu cu aspecte felurite ale
modului de modelare a materiei sonore. Deşi vechi de
peste patru decenii, Variaţiunile au aceeaşi nefanată
prospeţime – în invenţia melodică, în diversitatea
armonică, în soliditatea arhitectonică şi în fantezia
coloritului orchestral. Ronald Zollman a luat cunoştinţă
de substanţa lucrării şi i-a pătruns textura, redând-o cu
suculenţă şi strălucire. Nu ştim dacă o va programa în
concertele pe care le va dirija frecvent prin patru
continente, dar nu ne îndoim că în memoria sa rămâne
succesul de la Bucureşti şi convingerea că muzica
noastră nu e mai prejos decât suratele ei europene.

Profităm de această ocazie pentru a marca,
cu o nedreaptă şi, sperăm, iertată întârziere, şi
intrarea maestrului Capoianu în “clubul
patriarhilor”, odată cu schimbarea prefixului. Din
toamna trecută compozitorul a trecut pragul a 80
de ani de viaţă, marcaţi de reuşite, de împliniri, de
succese, ani în care ne-a bucurat cu şăgălnicia sa,
cu verva sa spirituală, iar intransigenţa şi pasiunea
sa ne-au fost, nu odată, exemplu. La mulţi ani! 
(n. red.)

Un nou volum
despre Chopin
Petre CODREANU

Lumea muzicală celebrează în
acest an bicentenarul naşterii lui Frédéric
Chopin. Marele romantic şi inegalabilul
poet al pianului (cum a fost denumit cu
îndreptăţire) are o cotă dintre cele mai
înalte pe piaţa vieţii culturale; muzica lui
răsună pretutindeni şi constant şi în afara
ocaziilor festive, pentru că are substanţă,
originalitate şi rafinament. Pentru a
marca evenimentul (22 februarie sau 1
martie – pentru public nu este atât de
importantă data adevărată a ivirii lui pe
lume), muzica chopiniană este prezentă
în programe de concert sau recital, este
obiect al dezbaterii în mediile
profesionale. Şi este, deopotrivă, obiect
de cercetare muzicologică. În această
ordine de idei este de semnalat apariţia

(şi lansarea, la Bucureşti – la
Universitatea Naţională de Muzică – şi la
Ploieşti – la Muzeul Memorial ”Paul
Constantinescu”) volumului La pian cu
Frédéric Chopin de Carmen Manea.
Autoarea este o pianistă cu o cunoscută
şi apreciată prezenţă concertistică şi o la
fel de solidă carieră pedagogică
universitară. Volumul, consistent
cantitativ (326 de pagini) şi calitativ, este
scos în excelente condiţii grafice şi într-o
ţinută modernă exemplară de Editura
Universităţii Naţionale de Muzică
Bucureşti. Coperta este semnată de
Mihai Cosma (muzicolog consacrat încă
de la primele-i scrieri, dar şi fotograf
împătimit al evenimentelor şi
personalităţilor muzicale). Cartea
prezintă interes atât pentru profesionişti
(prin analizele pertinente ale creaţiei), cât
şi pentru publicul meloman, datorită
bogăţiei de informaţii şi limbajului clar,
fără excese terminologice de
specialitate. Secţiunile mari sunt:
Frédéric Chopin – o viaţă dăruită muzicii;
Sonatele pentru pian; Lucrările
concertante ale lui Frédéric Chopin;

Capodopere pianistice chopiniene;
Epilog. Cea din urmă cuprinde – între
altele – subcapitole interesante, cu
valoroase aspecte inedite, contribuţie
personală demnă de apreciat a autoarei:
Reverberaţii chopiniene în creaţiile altor
compozitori; Transcripţiile unor creaţii
chopiniene; Creaţii româneşti care
amintesc genurile muzicale chopiniene;
În fine, cuprinzătoarea bibliografie ne
învederează strădaniile autorilor români
care s-au aplecat asupra vieţii şi creaţiei
marelui muzician polonez: Theodor
Bălan, Lavinia Coman, Nina Vieru, dar şi
a altora care au abordat probleme
tangente cu subiectul (George Bălan,
Ada Brumaru, Emanoil Ciomac, Grigore
Constantinescu, Octavian Lazăr Cosma,
Liviu Dănceanu, Dan Dediu, Cella
Delavrancea, Alexandru Leahu,
Gheorghe Merişescu, Valentina Sandu-
Dediu, Ioana Ştefănescu, la care s-ar
putea adăuga literaţi, esteticieni, istorici,
filozofi). Întru totul, o carte de căpătâi,
adusă la zi, utilă oricui este interesat de
generosul subiect.
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